

办理“公益诉讼+碳交易”案件近20件

上海检察公益诉讼积极探索运用碳汇、碳普惠机制

□ 记者 季张颖 通讯员 周易

本报讯 近日，上海市人民检察院与上海市生态环境局、上海环境能源交易所联合举办“公益诉讼+碳交易”创新机制研讨会暨典型案例发布仪式。记者从市检察院获悉，2022年以来，上海检察机关会同审判机关、行政机关和上海环境能源交易所共同探索运用碳汇、碳普惠机制实现生态替代性修复，先后办理“公益诉讼+碳交易”案件近20件，完成购碳5297吨，生态环境修复效果显著。

研讨会系统总结检察公益诉讼通过认购碳汇、减排量等市场化手段进行替

代性修复的创新实践。这一创新机制的有益探索，为生态环境损害赔偿提供了市场化解决方案，为实现“双碳”目标注入新动能，也进一步完善了生态环境治理的司法保障体系，为实现司法与生态环境保护双赢、推动全社会绿色低碳发展提供了可复制、可推广的“上海经验”。来自学界和业界的专家学者30余人围绕该机制的理论价值与创新实践展开深入研讨。

本次研讨会共发布4件典型案例，分别是：上海市人民检察院第二分院办理的诉某水利测量有限公司破坏滩涂资源民事公益诉讼案，上海铁路运输检察院办理的诉文某某等盗伐林木刑事附带

民事公益诉讼案，上海市崇明区人民检察院办理的与奚某某、上海某农业科技发展有限公司破坏耕地资源磋商民事公益诉讼案，上海市青浦区人民检察院办理的支持青浦区生态环境局对上海某科技有限公司污染大气开展生态环境损害赔偿磋商案。

记者获悉，“公益诉讼+碳交易”创新机制的一大亮点是精准规范，为生态修复构建起一套严谨、有序的流程体系。该机制精准界定生态环境损害案件借助碳交易手段实现替代性修复的适用条件和范围，并通过现场勘查，委托专家出具专业意见等方式，严谨论证借助碳交易手段实现生态修复的必要性和可

行性。在流程上已经形成“检察院—法院—交易所”的完整闭环，操作规范、衔接紧密。

下一步，上海检察机关将坚持依法审慎原则，会同有关各方共同持续深化“公益诉讼+碳交易”的检察实践，不断深化理论研究，推动完善这项创新机制的应用深度和广度，着力构建生态环境修复与生态产品价值转化的协同治理体系，探索在不同类型的生态环境损害案件中更加科学充分地运用该机制，进一步提高其适配度和有效性。在更大范围、更广领域推动碳汇机制在生态环境公益诉讼中的运用，助力实现生态修复与碳市场建设的双向奔赴。

服务



落实“一校一警”推广“共享头盔”

浦东警方为新学期校园安全筑牢防线

□ 记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 随着2025年新学期的到来，浦东公安分局全面启动护校安园工作，以创新举措和扎实行动为校园安全保驾护航。近年来，浦东警方在校园安全领域不断探索，首创“校园安全星级评定”机制，为校园安全注入智慧力量。2025年新学期，浦东警方进一步与校方联手优化护校举措，确保新学期校园安全工作高效开展。

在新学期到来前，民警们就已经忙碌起来。浦东公安分局指挥中心会同治安支队的民警，在上钢新村地区的一所校园内开展了一场校园安全全流程实战演练，全方位检验校园应急处置能力。演练现场紧张而有序，各方力量即刻响应，各单位分工明确、反应迅速、装备齐全，整个过程高效有序。通过这样一次次的实战演练，浦东警方不断提升校园安全应急处置能力，为新学期的校园安全筑牢防线。

新学期，浦东警方持续严格落实“一校一警”全程护校机制，确保每一所学校都有警力驻守。在上学、放学时，民警们提前到岗，与学校老师、家长志愿者一起，维护校门口的治安和交

通秩序，确保学生安全。同时，浦东警方进一步完善校园周边交通设施，优化交通组织，避免接送学高峰与社会车流叠加，保障校园周边交通顺畅。

自2024年推出“校园安全星级评定”以来，浦东警方联合新区教育局对全区学校进行全方位安全评估，从人防、物防、技防到校园矛盾纠纷排查，全面覆盖校园安全工作的各个环节。新学期，浦东警方将继续完善这一机制，推动校园安全工作再上新台阶。

为解决家长接送孩子时忘记佩戴头盔的问题，民警也在全区校园推广“共享头盔”计划。学校门口设置了“共享头盔驿站”，家长和学生可免费借用，确保“戴盔率”达标。此外，民警还通过“一盔一带”安全守护活动，增强师生和家长的交通安全意识。

新学期，浦东警方进一步加强与教育局、学校、家长的联动协作。通过“校园安全星级评定”机制，联合教育局对低星级学校进行重点帮扶，指导完善校车管理、欺凌防范、纠纷排查等制度。同时，浦东警方还组织校外治安辅导员进入校园，开展安全知识讲座，提升师生的安全防范意识，为全区师生营造一个安全、和谐、有序的学习环境。

11万居民面临身份证到期

徐汇警方多措并举应对换证高峰

□ 记者 季张颖 通讯员 顾婧妮

本报讯 2025年，随着一代身份证集体换发的二代身份证有效期陆续到期，徐汇区预计约有11万居民需要换领新身份证。为有效应对今年的换证高峰，徐汇警方积极行动，采取多项措施为居民提供便利。记者昨天从徐汇警方获悉，考虑到许多居民选择在节假日前往窗口办证，导致窗口接待压力剧增，居民排队时间延长，对此，在工作日正常开放的基础上，徐汇公安决定辖区所有公安综合窗口于周六、周日开放上午半天登记办理居民身份证业务，以满足居民的办证需求。

目前，办理身份证仍需完成拍照和打指纹两项程序。虽然徐汇区13个街镇社区事务受理中心的公安综合窗口均设有身份证人工拍照点（开放时间为工作日8:30至16:30，周六8:30至11:30），但为了尽量避免“大客流”时的二次排队，窗口民警给出了进一步的建议，鼓励居民通过“随申办”、手机小程序或

者与公安联网的社会拍照点事先拍摄上传身份证照片，然后再前往窗口办证。这样一来，不仅可以有效提高办证效率，减少在窗口的等待时间，还能减缓窗口的接待压力，实现居民和窗口的“双赢”。同时，因为身份证是全市通办，居民也可以在户籍地、工作地、居住地等附近的公安办证点办理身份证，减缓集中办证的压力。

在徐汇区康健街道社区事务受理中心公安综合窗口，前来咨询和办证的居民络绎不绝。据窗口民警介绍，目前每天的身份证办证量达到150余张。窗口工作人员表示，虽然换证高峰期压力较大，但通过这些便民措施，工作开展得较为顺利，居民的满意度也有所提高。

徐汇公安分局人口管理办公室负责人表示，将密切关注换证工作的进展情况，根据实际需求及时调整工作方案，确保每一位居民都能顺利办理身份证。同时，也希望居民能够积极配合，按照民警的建议提前做好准备工作，共同提高办证效率。

奉贤三家单位举行专题研讨会 公检法联合规范拒执犯罪案件办理

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 孙晓光

本报讯 为进一步落实落细最高法、最高检发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》，近日，奉贤区人民检察院与区法院、区公安分局联合举行“拒执罪”专题研讨会。三方在会上签订了《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件的证据指引（试行）》。

记者了解到，《指引》进一步细化了拒不执行判决、裁定刑事案件的证据收集与审查活动，明确了三方在线索移

送、证据固定、涉案财产的审查和处置等方面的职责分工，通过条目化的证据清单，为拒执案件调查取证提供操作指南，推动构建“拒执”案件高质效办案规范体系。

据悉，奉贤区公检法三家单位已于2024年初探索建立常态化联络、重大疑难案件联席会议等机制，在此基础上，结合近年办案情况，进一步研究发布《指引》。下一步，奉贤检察院将继续与区法院、区公安分局深化落实《指引》，持续为社会信用体系建设和国家信用经济发展保驾护航。